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一、判断题（2分10=20分）
1. 道路环境最基本的三要素是车、路、环境。
2. 交通标志视认性的决定要素是交通标志的形状、尺寸、符号。
3. 交通方式也可理解为交通工具，可分为自行车、摩托车、小汽车、地铁、轻轨等。
4. 道路交通对环境的影响包括：大气污染、噪声、振动、电磁辐射等。
5. 一个人送货去某单位，送完货又去商场购物，然后回家，则其完成了 3次独立的
出行。

6. 在流量=密度速度的关系中，要求速度是时间平均车速。
7. 道路交通阻抗函数是指路段通行时间与路段交通量之间的关系，具有递增函数特
性。

8. 信号控制交叉口的通行能力与信号控制方式和参数无关。
9. 在交通波理论中，集结波的方向总是与车流行驶方向一致，而消散波的方向则可
能与车流行驶方向一致或相反。

10.若车辆达到符合泊松分布，则车头时距就是移位负指数分布。

二、简答题（4分5=20分）
1. 什么是道路通行能力？
2. 构成道路交通事故的六要素是什么？
3. 什么是车头间距和车头时距？它们的倒数是什么？
4. 列举出不少于 8种形式的交通调查内容。
5. 什么是全有/全无（又称最短路径）交通分配模型？

三、填空题（4分5=20分）
1. 在一条公路断面上，在 5min内测得 100辆汽车，车流量是均匀连续的，车速为

20km/h，则平均车头间距为 米。

2. 设 60辆汽车随机分布在 4km长的道路上，服从泊松分布，则任意 400米路段上正
好有 4辆汽车的概率是 。
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3. 假设某道路的交通量是以 7天为周期变化，已知日高峰小时交通量在一个周期的

变化规律为 ， ，则该道路的第 30位

最高小时交通量是 。

4. 具有三个交叉口 A、B、C的单向交通干线，为实现由 A→B→C的单向“绿波交

通”信号协调控制，假设周期长度为 100秒，各相邻交叉口的间距为 、

；对应的行车速度为 、 ；则交叉口 C的绝

对相位差为 。

5. 对通过一条公路隧道的车速与流量进行观测，发现车流密度和速度之间具有关系

，则密度为阻塞密度一半时的流量是 （辆/h）。

四、（5分3=15分）
1. 推导速度-密度的 Greenshields关系模型。
2. 绘制基于 Greenshields模型的流量-密度关系曲线。

3. 当密度为 50辆/km，速度为 ；而当密度为 20辆/km，速度为 ，

求最大流量时的平均车头时距。

五、（20分，每小题 5分）
一座大桥经过全封闭大修后，于某日凌晨 6时解封通行，当时的车辆到达率是

1500辆/h，经过 2小时后的早上 8时，开始出现早高峰，车辆到达率增至 3000辆/h，
早高峰持续了 1.5小时后，车辆到达率恢复到 1500辆/h。已知桥面道路设计通行能
力为 2500辆/h，试计算：
1. 绘制出车辆到达和离开的累积车辆数的变化曲线；
2. 最大排队长度出现的时间和车辆数；
3. 在早高峰结束后多长时间排队车辆全部疏散完？
4. 早高峰期间排队车辆的总延误。

六、（20分，每小题 5分）
某公交线路有两个交叉口（I1、I2）和三个停靠站（S1、S2、S3），表 1是公共

汽车从起点 O出发到终点站 D单方向行驶 5次用秒表记录的跟车调查结果。试求，
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1. 单次行驶的最大行驶速度（公里/小时）；
2. 单次行驶的最大行程速度（公里/小时）；
3. 平均延误最大的交叉口的平均延误时间（秒）和平均停靠时间最长的平均停靠时
间（秒）；

4. 绘制出第二次行驶（表中第二列调查数据）的公交车行驶的“距离-时间”轨迹图，
并给出轨迹图上包括起点 O和终点 D在内的共计 13个折拐点的坐标值。（注：时间
为横坐标；距离为纵坐标）。

表 1：跟车调查数据
地

点

停车时间（min）
行驶时间（min）

距离

（m
）O 1.03 0.9 1.10 1.17 0.86

I1 0.51 0.9 0.0 1.01 0.77 0.2 0.3 0.18 0.22 0.21 100
S1 0.47 0.7 0.52 0.78 0.84 2.93 3.2 2.76 2.88 3.21 1650
I2 3.21 4.5 1.55 2.73 2.87 0.27 0.4 0.41 0.23 0.29 150
S2 0.66 0.5 0.72 0.69 0.79 0.65 0.7 0.51 0.63 0.55 400
S3 0.41 0.4 0.34 0.45 0.57 1.00 0.9 1.21 1.37 0.85 600
D 0.00 0.0 0.00 0.00 0.00 0.91 0.8 1.17 1.06 1.35 500

七、（20分，每小题 5分）
如图 1所示，交叉口的南北进口同时具有直行、右转和左转车流，东进口只有直

行和右转车流，西进口只有直行和左转车流。

1. 在没有信号控制情况下，交叉口的交叉冲突点、分流冲突点、合流冲突点分别是
多少？

2. 如果要消除全部的交叉冲突点，则至少要实施几个相位的信号控制？并具体画出
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一种可行信号控制方案各相位的车流放行示意图。

3. 如果实行三相位信号控制，相位间的绿灯间隔时间为 5秒，黄灯时间为 4秒，绿
灯损失时间为 3秒；相位 A的实际绿灯时间为 21秒，相位 B的实际绿灯时间为 27
秒，相位 C的实际绿灯时间为 22秒。求信号周期，各相位的有效绿信比，一个周期
内的全红时间。

4. 根据（3）中计算结果，画出 A、B、C相位信号运行示意图。

八、（15分）分析当下我国普遍关注的交通热点和难点问题。


